

EL ECO DE SANTIAGO

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes.—Provincias, 3,50 trimestre.—Extranjero, 20 pesetas semestre.

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Rua Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2.

PUBLICIDAD

Línea en 3.ª pág. 0,10. Sección local 0,50. Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

Año XXIV

Lunes 15 de Septiembre de 1919

Núm. 10.192

NOTA DEL DÍA

Ofrenda nobilísima de amor a España ha sido el Congreso de Ciencias que el viernes cerró sus tareas en la culla capital de Vizcaya.

Conforta el espíritu con recia vibración de orgullo sano y patriótico el espectáculo de los hombres que, formados en la severa disciplina del estudio, abandonan la soledad de sus laboratorios y de sus celdas y se congregan para comunicarse el resultado de sus investigaciones y de sus trabajos; de sus avances en el camino de los grandes descubrimientos; de sus tentativas para resolver los modernos problemas que se plantean en el campo de las ciencias históricas y naturales, filosóficas y filológicas, médicas y matemáticas, políticas y sociales, fisicoquímicas y pedagógicas...

No se han reunido los congresistas para celebrar un torneo oratorio. En memorias, ponencias y discursos ha palpitado una sencillez amable y un deseo acertadísimo de acercar la ciencia al pueblo, de democratizar la cultura, de humanizarla, poniendo al alcance de todos el alcaide obtenido como fruto de la labor de muchas existencias que abnegadamente se aplican al bien de la Patria y al progreso de la Humanidad.

Y cuando celebra su sesión de clausura ese Congreso, que representa en conjunto una parte importantísima del cerebro español, el ladrillo de un gozquecillo periodístico quiere rebajar la importancia de ese acto, tal vez porque no le encuentra inmediata aplicación práctica, y además, porque, a su juicio, la ciencia española no ha efectuado ninguna aportación estimable al tesoro de la ciencia universal.

Saludemos con respecto a los que en Bilbao han sabido dar testimonio de la grandeza científica de España. Y recordamos a esos gozquecillos que cuando los brazos no están regidos por la soberanía del cerebro el individuo y las naciones atáxicas desdichadas y peligrosas como esos engendros desorganizados que aborta el sovietismo, acaso en calidad de aportaciones para el estudio de la locura en Rusia y en otros países de mejor suerte.

Notas de un curioso

EL TESTAMENTO DE UN TONTO

Tonto era; según decían las gentes.

En toda su vida no había hecho más que cosas dignas y laudables; por consiguiente, las gentes le juzgaban como hoy se usa.

Al morir dejó escrito lo siguiente, bajo sobre, a un sobrinito suyo.

«En amor, duda siempre.

En virtud, no creas sin pruebas.

En política desconfía siempre.

La belleza de las mujeres búscala en su conducta no en su rostro.

No te envanezas con el dinero que tienes; goza con el que has gastado.

En los palacios todos son esclavos.

En las iglesias todos son libres.

Ama y procura la paz en tu alma, en tu familia y en tu país.

He cumplido ochenta y dos años; me he tenido por tonto y he visto morir y adecer a muchos discretos.

A los veinticinco años conocí que, en la comedia del mundo, el tonto no debe pagar.

Si sabe representar bien su papel, es el que sale mejor librado.

No sé si lo he representado bien o mal durante sesenta y dos años me he librado de los que pensaban reírse de mí; pero he sido sospechoso a nadie.

Sobrinito, hazte el tonto, y harás tu provecho.»

El bastón de la Patrona de Ceuta

El día 9 se verificó en la iglesia de la Virgen de África de Ceuta el acto tradicional de la entrega del bastón de la Patrona.

El Sr. Fernández Silvestre quien generalizó en esta ceremonia el general señor barón de Casadavallillo, el alcalde y concejales y todos los jefes y oficiales de la guarnición, en traje de gala.

La escolta de honor un piquete del

regimiento de Ceuta, con bandera y música.

El ceremonial seguido en este acto fué el siguiente:

El nuevo comandante general se presentó a la hora señalada en la iglesia, donde fue recibido por el Cabildo.

El dean pronunció un discurso, refiriendo al general la historia del simbólico bastón, que D. Pedro Meneses, primer gobernador de Ceuta, entregó a la Virgen, jurando gobernar bien la plaza y defenderla contra las invasiones de la morisma. Así gobernó Meneses por espacio de veintidós años, realizando algunos hechos gloriosos.

Terminado el relato el dean hizo entrega al general Fernández Silvestre del bastón, que es un palillo de nudos.

El general prometió acto seguido defender la plaza y ser fiel a España y sus reyes.

Hecha esta ceremonia todos los asistentes a ella se trasladaron desde la catedral al santuario de la Patrona, atravesando la plaza de la Constitución.

Después de orar todos ante el camarín de la Virgen de las Nieves, el general depositó el bastón en manos de la imagen, considerándose desde este momento como legítimo jefe de la plaza.

El acto resultó conmovedor y brillante.

UN COMLOT

Se preparaba la República en Italia Austria y Hungría

Según el «Lokal Anzeiger», de Múnich, la Policía vienesa ha podido comprobar la existencia de un complot, en el que participaba M. Morgari, y que tendía a proclamar la república de los «Soviets» en Italia, Austria y Hungría.

Terrible tormenta

De Huesca se reciben nuevas detalles sobre los destrozos causados en los pueblos de la provincia por las tormentas.

En la noche del 8, coincidiendo con la terminación de las fiestas de la villa de Cariñena, descargó una gran tempestad.

El pedrisco rompió más de tres mil cristales, y millares de tejas.

Las líneas de conducción de energía eléctrica, las telegráficas y las telefónicas quedaron destruidas y los viñedos arrasados.

En el pueblo de Alcolea de Cinca ocurrió otro tanto.

Algunas de las piedras caídas en este pueblo pesaban 260 gramos.

Las gallinas que dormían en unas chozas de paja fueron muertas por el pedrisco.

De haberse desencadenado la tormenta durante el día, algunas personas hubieran perdido la vida.

El vecindario de Alcolea se despertó alarmadísimo por el ruido que hacían las piedras al estrellarse en el tejado y en los tejados y en los cristales de las ventanas.

Poco después de terminar la primera tormenta descargó otra acompañada de abundantes exhalaciones.

El pantano de La Peña, próximo al pueblo, se desbordó cortando la carretera de Zaragoza a Francia.

Los pueblos damnificados, ante la magnitud de los daños; recurrirán a los poderes públicos para que se les presten socorros.

EN BARCELONA

El incidente entre militares y paisanos

Se ha publicado la siguiente nota de la Capitanía general:

«El capitán general se ha servido disponer que hasta nueva orden los jefes y oficiales de esta guarnición vayan siempre de sable y que cuando salgan de paseo a caballo pueden llevar un ordenanza en la misma forma.»

Esta orden está relacionada con los sucesos ocurridos anteayer, frente al monumento a Rafael de Casanovas, entre unos militares y un grupo de manifestantes.

Tarjetas de visita en la imprenta de este periódico y toda clase de impresos. Precios módicos

Nuestro huésped



El ex Emperador de Austria Carlos José

Según nos comunicó ayer nuestro corresponsal en Madrid, están realizándose importantes obras en el Palacio de la Magdalena en Santander, al que en breve llegará a pasar una temporada el ex Emperador de Austria con su esposa e hijos.

Consultas sueltas sobre valores

Son muchas las excitaciones que recibimos para que publiquemos nuestra opinión respecto a la compra de marcos y la situación en que quedarían los tenedores españoles de esta moneda en caso de su repudiación o desvalorización por el Gobierno alemán.

Ya conocen nuestros lectores lo que pensamos sobre la compra de marcos. Nos remitimos a lo que hemos dicho repetidas veces.

¿Qué pasaría respecto a los tenedores españoles si el Gobierno alemán repudia o desvalorizase la moneda fiduciaria actualmente en circulación?

La contestación depende de la clase de moneda que se tenga. Si son marcos-oro no hay caso, puesto que tienen un valor intrínseco, y a ellos no podría referirse aquella medida.

Si son billetes, su tenedor, sea o no español, perdería la totalidad en caso de repudiación, o la proporción correspondiente en caso de desvalorización.

Pero el caso más corriente es el tener marcos-cheque. Entonces puede ocurrir o que se conserve el cheque a negociar y poner su importe en cuenta corriente.

Si el cheque se conserva sin negociarlo no creemos que pudiera afectarle la repudiación o desvalorización. El Banco librador es responsable y se compromete a entregar una cantidad de marcos, sin especificar que hayan de ser tales o cuales, sino los que circulen y tengan fuerza liberatoria en el momento en que el cheque se presente al cobro.

Si el cheque se ha negociado y su importe se ha ingresado en una cuenta corriente, conviene distinguir si el Banco depositario es o no alemán. Si es alemán, pudiera darse el caso de que el repudiarse la moneda fiduciaria alemana se determinase la quiebra de ese Banco, y entonces los depositantes en él perderían sus depósitos. Si el Banco depositario no es alemán y no quebrase, vendría obligado a responder de sus depósitos en la moneda alemana que sustituyese a la repudiada, y sería el quien sufriese la pérdida que determinase la quiebra de su corresponsal alemán.

Esto nos parece perfectamente claro. Así lo opinan también algunos Bancos de Madrid, puesto que cuando abren una cuenta corriente en marcos hacen constar que quedan depositados en tal o cual Banco alemán «por cuenta y riesgo del cuentacorrentista».

Por consiguiente, creemos que para tener la mayor suma de garantías contra el caso de repudiación de la moneda alemana, deben tenerse los marcos en cuenta corriente, y de preferencia en un Banco que no sea alemán y acepte el riesgo de su corresponsal teutón.

No queremos decir con esto que tengamos temores por la solvencia de los Bancos alemanes. Estamos discutiendo sobre la hipótesis de que pueda repudiarse la actual moneda financiera alemana, y claro está que si eso llegará a ocurrir, la pérdida que determinaría en los Bancos alemanes pudiera ocasionar la quiebra de alguno de ellos.

—El último cupón cobrado por las

acciones preferentes y ordinarias de la «Malacca Rubber Plantion» fué el número 15, de 3'30 francos, con fecha 22 del pasado agosto; el anterior, número 14, fué de 2'68 francos, cobrado el 12 de agosto de 1918.

De (El Economista).

EL 12 DE OCTUBRE

A LA MEMORIA DE COLON

En Sevilla se ha aprobado por el Ayuntamiento un escrito del cronista de esta ciudad, don Luis Montoto, para que se celebre con toda solemnidad la Fiesta de la Raza el 12 de octubre.

En el citado escrito se propone al vecindario que el día antes engalane todos los balcones.

Las casas consistoriales ostentarán las banderas de todos los pueblos de la raza latina y repúblicas americanas.

Al alborar el 12 de Octubre, al mediar el día y al caer la tarde, las campanas de la Giralda repicará la solemnidad del día para España.

A las diez de la mañana se celebrarán en la Catedral grandes pompas a la memoria del descubridor del Nuevo Mundo y de los navegantes, entre ellos Rodrigo Triana, Magallanes, Sebastián Elcano, que completan la obra del marino genovés.

Los estudiantes sevillanos, como homenaje al genio de la raza, depositarán coronas de laurel al pie de la estatua de don Rodrigo Fernando Santaella, fundador de la Universidad.

Se colocará la primera piedra en el monumento a la Raza, instalado en el recinto de la Exposición hispanoamericana se substituirá el nombre de la calle de Betis por el de Sebastián Elcano; se colocará cerca del Convento de Nuestra Señora de los Remedios una lápida conmemorativa de la vuelta al mundo acometida por Magallanes y terminada por Sebastián Elcano, grabándose en dicho marmol el nombre de los navegantes que lo siguieron y consignando también en dicho marmol que la nave que los condujo salió surcando las aguas del Guadalquivir desde el puerto de Musas, situado a orillas de Triana.

El escrito del señor Montoto ha sido aprobado y se deja a la iniciativa del Centro Científico y Literario el desarrollo del programa de festejos, honores y veladas.

BILBAO

Conclusiones del Congreso

Entre las conclusiones aprobadas por el Congreso de las Ciencias, muchas de las cuales ya hemos transmitido en las informaciones de días anteriores, figuran las de la Sección de Ciencias, médicas, que acordó las siguientes:

Invitar a todas las altas mentalidades españolas a que en su testamento ordenen que su cerebro sea puesto a disposición de una Escuela de Medicina o de un Laboratorio de Psicología, con objeto de ser estudiado.

Que se cree en Valladolid, en la Facultad de Medicina y bajo la dirección del catedrático Sr. López García el Instituto Anatomopatológico.

Felicitar al doctor Ferrán, eminente hombre de Ciencia, por sus iniciativas en cuanto se refiere a la vacunación antituberculosa.

Que se ponga en vigor el reglamento de Puericultura, para evitar la excesiva mortalidad infantil.

Higienización de los establos, para evitar la propagación de enfermedades transmisibles al hombre.

Y, por último, expresar la gratitud de la Sección de Bilbao a la familia, Gandarias, por su espléndido y humanitario donativo de radium al Hospital, de Bilbao, pues tanto beneficio ha de reportar en el tratamiento del cáncer para los enfermos pobres.

La Sección de Ciencias Físicoquímicas ha acordado proponer la creación de un Instituto dedicado a estudios e investigaciones radiotelegráficas.

Y la de Ciencias aplicadas, además de lo referente a la unificación del ancho de vía en los ferrocarriles de la península ibérica, ha acordado, teniendo en cuenta la capital importancia que para los intereses morales y materiales de España en América representa el establecimiento de un servicio regular de comunicaciones trasatlánticas aéreas según el proyecto estudiado por los señores Torres Quevedo y Herrera y la conveniencia de acordar el recorrido, se elija como punto de partida en España el puerto de La Coruña, proponiéndolo así al Gobierno de Su Majestad.

Los encantos de la música

Conferencia pronunciada por el P. Atanasio López en el Círculo de la Juventud Antoniana de Santiago

(CONCLUSION)

Si la música ejerce tanta influencia sobre los brutos, ¿qué extraño es que la ejerza también sobre los hombres salvajes que aunque embrutecidos, viven iluminados por los esplendores de la razón natural? Por esto los misioneros católicos en sus tareas, apostólicas se dedicaron a enseñar la música a los salvajes, consiguiendo por medio de ella maravillosos resultados. El franciscano Juan de Montecorvino, en los comienzos del siglo XIV, penetrando en las apartadas regiones de la tartaria reunió ciento y cincuenta niños de siete a once años, y enseñándoles la música consiguió realizar por este medio numerosas conversiones. El emperador y otros miembros de la familia imperial iban frecuentemente a escuchar esta música infantil, que les conmovía más eficazmente que la predicación del celoso misionero. De la música se valieron los primeros franciscanos de Méjico para enseñar a los indios los dogmas de la religión cristiana; y el insigne apóstol del Tucumán San Francisco Solano amansaba la fiera de los salvajes con las dulces melodías de su violín, que manejaba con destreza. El esforzado paladín de la fe cristiana, B. Juan de Santa Marta, estando en Filipinas formó un coro compuesto de cuatrocientos niños tagalos, a quienes enseñó la música.

El P. Salvado en la Australia

La historia de las misiones católicas nos ofrece relatos muy importantes y conmovedores acerca de los resultados obtenidos por los ministros del Evangelio con el auxilio de la música. A mediados del siglo XIX un hijo de Galicia que en esta ciudad pasó los primeros años de su vida, dirigióse a las regiones de Australia,

para enseñar a los salvajes las verdades de nuestra fé. Este misionero llamó base P. Rosendo Salvado que en Compostela en el monasterio de San Martín Pinario, recibió las primeras lecciones musicales, que tanto le valieron para el desempeño de su alto ministerio. El padre Sa vado en una de sus obras nos refiere la gran influencia que la música ejercía sobre los salvajes australianos. Dice así el célebre misionero gallego: «La música australiana tiene su parte bella y graciosa como la fénicia y su parte grave y seria como la dórica.

Un himno de guerra, que para nosotros de fijo no merecería tal nombre, a ellos los excita hasta ponerlos frenéticos; y como si les trasportase fuera de sí, los precipita furiosos a la pelea; y al contrario los cantos tristes les conmueven de tal manera, que sus fisonomías, en especial las de las mujeres, toman un gesto verdaderamente lagrimoso. Si el tema de la música les convida a la caza o al baile, entonces se ven moverse contentos y festivos, y llenos de vivacidad. ¡Cuántas veces me he valido yo de sus canciones de baile para animarles y alentarles en los trabajos del campo! No una sino mil veces, estando echados en el suelo, abatidos o fastidiados del trabajo, al oírme cantar Maquieló, Maquielé. que es una de sus más comunes y favoritas canciones de baile, obligados como de una fuerza irresistible, no sólo se levantaban y seguían mi canto, sino que se echaban a bailar gozosos y placenteros, mayormente viéndome cantar y bailar a mí cual si fuese otro de ellos.» (1)

(1) Memorias históricas sobre la Australia. Barcelona, 1853, p. 315.

Los Padres García Pardo y Trigo

Un procedimiento parecido al del P. Salvado emplearon en las misiones de Armenia dos franciscanos, hijos de Galicia, que aun viven trabajando por la gloria de Dios. Son estos los PP. Manuel García Pardo y Manuel Trigo. Destinados por la obediencia a la propagación de la fe entre los cismáticos de Armenia, para conseguir que sus feligreses concuerdesen a los oficios divinos valieronse del atractivo que siempre tiene la música. He aquí como nos expone el mismo padre Trigo este ingenioso sistema: «Sabido que aun a las mismas serpientes atrae un buen canto, una o dos horas antes de comenzar los actos de la iglesia el P. García con el acordeón y yo con la flauta improvisamos aires españoles, que sabíamos de memoria, ante la puerta del Hospicio, entreteniendo así y dando gusto a todo el que quisiera oírlos. La idea era feliz y todos los domingos venía en derredor nuestro la mayor parte de la gente del pueblo. Antes de llegar la hora determinada para la música, ya los niños y jóvenes esperaban ante el Hospicio franciscano el momento en que se diera principio al concierto. Así como en los pueblecillos de Europa se nota animación y bullicio entre los rapazuelos al pasar la banda por la calle, así también cuando nosotros dabamos comienzo a nuestro concierto, se notaba entre la gente de Fenigekalé un movimiento inusitado, una revolución, por decirlo así. Las mujeres corrían hacia el Hospicio con sus niños en brazos, y todos a porfía trataban de ser los primeros en oír aquella música improvisada (1).» Por este medio conseguimos estos misioneros resultados muy consoladores.

La música excita las pasiones

La música excita siempre las pasiones del hombre; la religiosa enciende su corazón en el amor de Dios; la profana le alegra y mitiga las amarguras y tristezas de la vida. La música profana de suyo es buena como lo son todas diversiones honestas, pero cuando provoca a la voluptuosidad es reprensible e indigna del hombre racional, y por muy bella que sea no puede llamarse buena, pues lo bello y lo bueno son dos cualidades muy distintas. Un músico célebre manifestaba haberle deleitado más la música profana que la religiosa, y aludiendo al *parlamento* al duo de amor de la ópera *Fausto* decía: «Casi es inconcebible más corrección en la exposición, desarrollo melódico-armónico, más propiedad en los personajes, en la instrumentación, ni más pasión; pero, cuanta y cuanta pasión hay en esa preciosa página musical que al escucharla lo transporta al oyente a un mar de deleites, y enciende con la llama viva que el abrasador en el que chisporrotean, como sacudidas eléctricas, todos los más funestos recuerdos de la vida pecaminosa, presentados con el más preciado ropaje que el arte musical puede entretejer en sus finos telares (2).» Esta música es bella, pero en manera alguna puede decirse buena.

Conclusión

Yo, señores, podría extenderme en otras consideraciones sobre la música, pero veo que voy haciéndome demasiado pesado. Quisiera haber concretado algo más mis ideas, indicando por ejemplo las cualidades y bellezas de la música gallega, pero este asunto se presta por sí solo para una larga Conferencia que podrá amenizarse con ejemplos prácticos. Por hoy, pues, basta ya de música.

GALICIA

CORUÑA

Unos vecinos del lugar de la Campolosa, advirtieron que salía humo de la fábrica de tintes que tiene allí D. Angevila. Este, que habita solo en la fábrica, había venido a La Coruña. En la fábrica no quedó persona alguna. Los aludidos vecinos, fueron a la fábrica, y después de comprobar que se trataba de un incendio, se dispusieron a sofocarlo. Para ello, tuvieron que penetrar por una ventana. El fuego, se desarrollaba en una poca leña apilada cerca del departamento de la caldera. Se celebró un mitin de propaganda en la parroquia de Santa Marta de Rabio, donde reina gran entusiasmo para constituir un Sindicato católico aharrario. Llegaron de Madrid 98 niñas y 66 niños, que constituyen la última de las tres colonias que el Ayuntamiento de la Corte, envía este año al Sanatorio, a pasar una temporada de dos meses. Acompañando a los colonos, vinieron varios empleados de aquel Municipio.

(1) *Misiones Franciscanas de Tierra Santa en el Tauro (Armenia)*. Barcelona 1906, pág. 198-9.
(2) *La Cruz*, año 1901, t. II, pág. 148.

La Guardia civil de Vimianzo, detenido, poniéndola a disposición del juez de aquel distrito, a María Rodríguez Lema, que en riña causó heridas en las manos, con una hoy, a Dorinda Gándara.

El secretario de este Ayuntamiento Sr. Martín, presidente de la Asociación de secretarios de esta provincia, ha recibido una carta del subsecretario de Gobernación Sr. Wais, en la cual éste le comunica optimistas impresiones respecto a la solución del pleito que los referidos funcionarios tienen pendiente.

Se trata de las aspiraciones concretadas en la Asamblea celebrada en Madrid en noviembre de 1916 y de la aprobación definitiva del reglamento que viene rigiendo para dicho Cuerpo.

Las operarias de la fábrica de escabeches que en Santa Cruz posee D. Jenaro Fernández, Asunción Concheiro y Josefa Vieites, intentaron ejercer coacción sobre sus compañeras, para que abandonasen el trabajo.

Avisada de ello la Guardia civil de Oleiros, acudió allí, y detuvo a los dos citadas mujeres, poniéndolas a disposición del juez de aquel distrito.

En Ribeira existe, una gran excitación entre los elementos obreros-pescadores y las gentes que trabajan en las fábricas de salazón y conservas, porque los patronos se resisten a concederles determinadas mejoras que les piden aquéllas.

ORENSE

Ha llegado a Orense, con objeto de visitar los pueblos de la frontera portuguesa, el inspector general de Aduanas, D. José María San Juan.

La visita obedece al confragando que se viene haciendo con Portugal.

A las nueve de la noche intentaron robar la casa del médico forense, D. Manuel Vázquez.

Los ladrones penetraron por la parte trasera del edificio, siendo sorprendidos por una hija del referido facultativo.

A las voces de auxilio de la joven, los asaltantes huyeron, ignorándose su paradero.

Marcharon a Madrid los inspectores de Hacienda que se hallaban aquí instruyendo el expediente con motivo del defalcado descubierto en la Caja de Depósitos.

Dieron por terminadas sus gestiones. La cantidad desfalcada asciende a 23.700 pesetas.

Desconócense los cargos referidos a los funcionarios que intervinieron en las operaciones de pagos.

Los que mueren:

En Coruña D.^a Julia Platas Hernández.

—En Junquera de Ambía falleció un hijo del secretario del Ayuntamiento orensano D. Luis Pérez Coleman.

—En Vigo D.^a Antonia Panero Peireiro.

DESDE LA CORUÑA

LA CORRIDA DE LA PRENSA

Te acuerdas lector, de aquella célebre receta del guiso de liebre? Para preparar el guiso de liebre lo primero que se necesita es liebre.

Pues, para que tenga lugar una corrida de toros lo primero es que haya toros. Que fué lo que no hubo ayer en la corrida organizada por la Asociación de la Prensa de La Coruña.

Yo tengo que decir la verdad a los organizadores de la corrida de la Prensa, los queridos compañeros de la capital, y siento que la verdad sea triste.

Los toreros, lo mismo Angelete, con su simpatía, que «Dominguín» con su emocionante trasteo y su intrepidez, hicieron cuanto pudieron y no fué poco; pero eso fué todo.

Faltó lo esencial para una corrida de toros: faltaron los toros.

Si D. Santiago Sánchez, de Salamanca, necesitase acreditar su divisa, no sería la corrida de la Prensa de la Coruña de este año de gracia quien se la acreditase.

Feo, flojo, mal presentado no fué condenado al infamante fuego gracias a los acosos de que les hicieron objeto para evitarlo.

Para compensarles de su flojedad y fealdad de tipo lo que si tenían era buena intención. Ni por descuido hicieron mal a nadie.

Con decir que uno de ellos, el segundo, saltó al callejón estando este lleno de gente y pasó por en medio de ella sin hacerle daño, pareceme haber probado la bondad de las intenciones de este ganado que el Sr. Sánchez mandó de Salamanca a los periodistas coruñeses.

De las cuadrillas, en cambio solo alabanzas pueden hacerse. Todos trabajadores, todos rivalizando valor y arte y todos cosechando grandes aplausos.

Pero de entre todos, sobresaliendo por su toreo emocionante en que el torero lo pone todo, no cansándose de hacer filigranas y valentías, estuvo ayer, como había estado en Agosto «Dominguín» el desgarvado y pequeño torero émulo de

Beimonte que o vive poco o pronto le deja atrás.

¿Cuando estuvo mejor este torero? No puede determinarse. Estuvo mejor en todos los momentos en que le correspondió vérselas con los corripetos.

Si no fuesen sus arrestos los que ayer se vieron en la plaza, la corrida resultaría sosísima, aburridísima, malísima. El bastó para alegrarla y para hacernos olvidar lo desagradable.

«Angelete» con su toreo bastote, pero sin trampa; no descompuso tampoco. Lo que de verdad descomponía eran los toros.

La corrida hizo que la capital se viese ayer muy animada.

No se conocía siquiera que era el día de la Peregrina, la romería concurridísima del Burgo.—X.

SANTIAGO

Acompañado de su distinguida señora hallase en esta ciudad nuestro querido amigo D. Rafael Salgado.

El Sr. Salgado ha tomado posesión de la plaza de Médico del Gran Hospital para la que fué nombrado recientemente.

En la administración de loterías de la Calderería hay billetes para el sorteo de Navidad.

Vale el décimo cien pesetas.

Regresó de su posesión la Torre de Tanxil D. Angel Baltar.

Casa de Baños

Se sirven baños todos los días de ocho de la mañana a nueve de la noche.

De su viaje por San Sebastián, Santander y visita al Santo Cristo de Limpías, ha regresado nuestro querido amigo don Francisco Bacariza y su bella y distinguida esposa e hijo.

SOFIA CASANOVA

Después de pasar un día en la Touza (Nigrán) con sus parientes los señores de Piá, regresó ayer a Bayona, donde veranea en el chalet del Sr. Salgado, doña Sofía Casanova.

La ilustre escritora regresará a Madrid en el rápido del jueves.

PEREGRINACION A LIMPIAS

Tenemos la satisfacción de poder concretar algunas noticias sobre la proyectada peregrinación de Galicia al milagroso Santocristo de la Agonía de Limpías que tanto entusiasmo ha despertado y que promete ser muy numerosa. De Coruña, Santiago, Villagarcía, Caldas de Reyes, Pontevedra, Vigo, Tuy, Orense y Lugo se aprestan a formar parte en ese acto de devoción a Nuestro Divino Redentor, el cual dirige miradas expresivas a hombres y mujeres de diversos estados, condiciones y grados de piedad religiosa.

La Compañía del Norte accede gustosa a la súplica de conceder tren especial, que saldrá de La Coruña. En combinación con este tren y para que en Monforte se constituya el tren único, se formaron también trenes especiales en Cornes y en una de las estaciones, Vigo o Redondela.

La peregrinación saldrá hacia el 20 de Octubre, y no antes por ser imposible encontrar hospedaje, en Santander. El día fijo de salida así como el cuadro de precios de tren y hospedaje, se anunciará oportunamente, pero podemos ya anticipar desde ahora que el viaje de ida y vuelta de Santiago o de Coruña a Santander y viceversa con la estancia en esta Ciudad costará de ciento a ciento veinticinco pesetas a cada una de las personas que viajen en tercera clase.

Se trata también de aprovechar este viaje para ir a Covadonga que sólo dista de Santander seis horas de tren incluyendo el tiempo que invierte el tranvía de Arriendas al Santuario de Covadonga, y visitar los monumentos de la ciudad de León, especialmente su hermosísima Catedral.

Lo que ahora urge es saber el número fijo de peregrinos que se resuelven a inscribir sus nombres, y les rogamos que lo hagan cuanto antes en alguno de los centros siguientes: Redacciones de los periódicos de la localidad: «El Correo de Galicia», «El Eco de Santiago», «Diario de Galicia»; Portería del Convento de San Francisco y Librerías Religiosas de la Plaza de Cervantes y de la Rúa del Villar.—La Comisión.

COLOCACION PARA SEÑORITA QUE SEPA DE CONTABILIDAD

Son necesarias inmejorables referencias.

Trabajo para muchacho formal y de excelentes informes.

Dirigirse a los talleres de la «Tintorería Española».

San Roque, 24

De Cervera del Pisuerga salió para Madrid D. César Sobrado.

Regresó de Villagarcía con su familia D. Luis Casanovas.

EL ORFEON

Villagarcía 15 (12)

El «Orfeón de Santiago» llegó ayer en el tren de la tarde.

En la estación le esperaban comisiones de todos los centros, una multitud numerosa, las autoridades locales, y la banda municipal.

Se dispararon multitud de cohetes y bombas.

Seguidamente se dirigió al Ayuntamiento en donde les saludó el Sr. Alcalde pronunciando un brillante discurso que fué contestado por el Alcalde de Santiago allí presente.

Después el Presidente dió las gracias por la acogida que dispensaron al Orfeón.

El teatro en donde se celebró tuvo un lleno, siendo ovacionado repetidas veces.

Terminada la velada a instancias del público cantó en la playa siendo muy aplaudido.

A la conclusión lanzó un globo con entusiasta dedicación al Orfeón y se lanzaron multitud de bombas.

En este momento, doce de la mañana, está saludando a las autoridades en sus respectivos domicilios.

Sale en el tren correo y se le tributará una entusiasta despedida.

«Automóviles Santiaguenses»

La Empresa «Automóviles Santiaguenses» establece desde el día 10 de los corrientes un nuevo servicio diario con lujosos automóviles a la estación de Curtis para enlazar con los trenes directos de la línea de Betanzos a Ferrol y los rápidos de o para Madrid, a precios económicos con el siguiente recorrido y horario:

Salida de Santiago a las once de la mañana para enlazar en Curtis con el tren que llega a las tres de la tarde a Betanzos y a las cuatro y media a Ferrol.

Salidas: de Ferrol a las ocho de la mañana, a las nueve y media de Betanzos y de Curtis a las once para llegar a Santiago a la una de la tarde.

Los billetes de la línea Ferrol-Betanzos, se despachan directos a Santiago, lo que representa un adelanto de varias horas en el viaje y una gran comodidad, pues el viajero sabe que, a la llegada a Curtis tiene reservado asiento en el automóvil que viene para Santiago.

Los billetes directos a Santiago se expenden en las taquillas de las estaciones de Ferrol y Betanzos (Norte y Pueblo).

En Santiago, en las Administraciones de la Empresa, Senra 3, y Virgen de la Cerca, 6.

Santiago, 1.º de Septiembre de 1919.

CENTRAL DE CORREOS

Desde la fecha se admite correspondencia con valores declarados para todas las oficinas de Bélgica autorizadas para dicho servicio antes de la guerra europea.

Climas cálidos. Siendo debilitante en alto grado este clima, ejerce una influencia depresiva sobre las funciones digestivas, que se alteran, presentándose generalmente inapetencia, sed, fatiga, neurastenia y estreñimiento, alternando a veces con la diarrea. Se curan estos enfermos tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Encuentranse en Santiago el presidente de Sala de la Audiencia de las Palmas, D. Benito Salgués, que pasará una corta temporada con su hermano el comisario Regio de la Escuela de Veterinaria don Leopoldo.

Pérez y de Andrés

BANQUEROS

Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20.

Teléfono 23

Santiago

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expiden giros y negocian letras sobre España, América y Europa.

Abonan intereses en cuenta corriente y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler para guardar títulos, valores, documentos, joyas, etc.

Al decir de los labradores, el ganado vacuno experimentó en las ferias la baja de más de un 20 por cien en el precio.

Trasladamos a la junta de subsistencias la noticia, por si cree que hay medio de conseguir que baje el precio de la carne.

DR. MERINO

Del Instituto Rubio y Hospital de San Juan de Dios (Madrid)

Especialista en enfermedades de la piel, sifilíticas y venéreas. Aplicación de Sueros y Vacunas, Salvarsanes, Galil, etc.

Reaccion de Vassermann

Preguntorio, 6 y 8, segundo

De diez a doce y de tres a cinco

Estuvo hoy en esta ciudad nuestro distinguido y querido amigo el Sr. Marqués de Figueroa. Por la tarde regresó a sus posesiones de Cambados.

LIBROS

ULTIMOS PUBLICADOS

De J. M.^a Salaverría
En *La Voragine*, interesante estudio de actualidad de este notable publicista. Precio 3,50.

De Anatole France
Ylocasta y El gato flaco, novelas. Último volumen publicado de la colección completa de las obras del gran ironista francés. Precio 3,50.

De Pérez Zúñiga
Humorismo rimado. Precio 4 ptas.

Joaquín M.^a Castellarnau
La imagen óptica, telescopio y microscopio. Conferencias dadas en la residencia de estudiantes los días 23, 25, 27 y 30 de Abril de 1918. 3,50.

J. Asenri Bresó
Tratado completo de *Mecanografía*, con un apéndice de ortografía. 3 ptas.

Guillermo II
Dije siendo Emperador... (Discursos y alocuciones). 1 pta.

J. V. S. Bruñó.
Gramática comparada anglo-española. Estudio de las oraciones impersonales. 1,50.

Puchkin
El bandido Dubrowsky, (Novela). Traducción de Ciro Bayo. 3 ptas.

E. Barbusse
Claridad. Tradición de Pedro Pellicena, última producción del notable novelista francés. 5 pts.

Sta. Teresa de Jesús
Castillo interior o las Moradas. Preciosa edición en tela con incrustaciones de oro. 3 ptas.

Librería Editorial

EL ECO DE SANTIAGO

RUA NUEVA 13.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población hasta las seis de la tarde de hoy.

Nacimientos. — Ricardo Tabernero Estevez.

Defunciones. Victor Tristán Cortés, de 5 meses, gastro enteritis, Norberto Otero Verdia, 3 meses, atrepsia; José Estalot Caamaño, 74 años, imbolia cerebral; Josefa Noya Lamas, 70 años, tuberculosis pulmonar; Juana Otero Barcia, 20 días, gastro enteritis.

Matrimonios. — Ninguno

La matanza de reses habida en el matadero fué de 19 terneros.

Se han conducido a la plaza para el consumo del día 1.045 kilos de carne.

Observatorio meteorológico

	DIA 15
Barómetro	741'0
Temperatura máxima al sol	41'2
Idem idem a la sombra	39'6
Idem mínima	12'7
Lluvia	0'0
Evaporación	2'3
Humedad relativa	57
Dirección del viento	N. E.
Kilómetros recorridos en las 24 horas	86
Estado del cielo	Casi despejado.
El Barómetro tiende a	Subir.

Gacetillas

NO DE V.MÁS VUELTAS A SU CABEZA



EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO Y EL Precio 1,50 ptas.

LICOR DEL POLO MEDIO SIGLO DE EXITO. ESPAÑOLES: NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS

pod...
form...
p...
D...
Dicen...
filares es...
servicio...
Las ob...
sura).
Se ha...
posible d...
que las g...
censura).
No hac...
la censur...
Dicen...
Villanuev...
Hablan...
que es ne...
Gobierno...
quieran d...
que la un...
do olvid...
Al salir...
doba el ex...
cuatro va...
No hui...
Se insis...
frecuenci...
dia soluci...
Se plan...
cena del m...
terio Si...
CONS...
El Subs...
nos que...
había lleg...
visitando...
El miér...
Consejo d...
firma del...
de la Presi...
El Mini...
hoj que...
recibido h...
España).
En Mal...
junta del...
proclama...
distritos v...
A pesar...
de el, Sr...
de aceptar...
no de Esp...
El pres...
dijo el Sr...
Arreglo...
paci...
Dicen d...
laborium...
indicalista...
Buenacas...
Estos cr...
Mira traza...
Según e...
ñios, los...
clarar nin...
tampoco p...
intensifi...
y al termi...
patronos

Exquisito chocolate **ASPOL** tónico-reconstituyente

(PATENTADO)

Medicamento original Nueva forma farmacéutica, recientemente introducida al uso médico en sustitución a los vinos, jarabes, emulsiones, etc., etc., con resultados realmente asombrosos por su gran poder tónico-reconstituyente, muy superior a todos los conocidos hasta el día y no presentar ninguno de los inconvenientes de éstos. Su elaboración, a base de riquísimo y escogido cacao puro de Caracas con GLICEROFOSFATOS COMPUESTOS, NUCLEINATO SODICO, ARRHENAL Y NUEZ DE KOLA, está hecha en forma tal que sin perder ninguna de sus valiosas propiedades terapéuticas, sabe EXACTAMENTE IGUAL que el más rico chocolate corriente. Puede hacerse con agua o leche según se desee, empleando al tomarlo, indistintamente pan, bizcocho, mantequilla, etc., etc.

Preparación especial del LABORATORIO ASPOL.—OVIEDO

Pidase en todas las Farmacias de España.

TELEGRAMAS

De Marruecos

Madrid 14

Dicen de Ceuta que los aviadores militares están llevando a cabo importantes servicios. Las observaciones (interrumpe la censura). Se ha dispuesto que se vigile la salida posible de (interrumpe la censura) para que las gentes del Xerif (interrumpe la censura). No hace muchos días mientras (corta la censura).

Choque de barcos

Dicen de Tenerife que el vapor inglés «Marathon» que salió de aquel puerto el día 4 chocó en el Canal de la Mancha con otro japonés abriéndose una vía de agua. El pasaje y la tripulación embarcaron en lanchas y al buque se le hizo embarrancar. El «Marathon» desplazaba 8.000 toneladas.

Política liberal

Dicen de Haro que anteanoche estuvo Villanueva en el Círculo Liberal. Hablando de la cuestión política dijo que es necesario que continúe el actual Gobierno. Desmintió que los liberales quieran derribarlo, y yo abogo, dijo, por que la unión de los liberales sea un hecho olvidando pequeñas rencillas.

Descarrilamiento

Al salir de la estación de Rosales (Córdoba) el expreso ascendente descarriló en cuatro wagones. No hubo ninguna desgracia.

De política

Madrid 15

Dato Presidente

Se insiste en afirmar que el día 13 conferenciará Dato con el Rey y quedando ese día solucionada la cuestión política. Se planteará la crisis en la última decena del mes actual entrando en el ministerio Silió y Maura (D. Gabriel).

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid 15

El Subsecretario de la Presidencia dijo que esta mañana muy temprano había llegado el ministro de la Guerra, visitando seguidamente al Presidente. El miércoles por la tarde se celebrará Consejo de Ministros enviándose a la firma del Rey lo referente a las plantillas de la Presidencia y algún otro ministerio.

Habla Burgos Mazo

El Ministro de la Gobernación dijo hoy que según los telegramas que ha recibido hoy reina tranquilidad en toda España. En Malaga, agregó, está reunida la Junta del Censo para proceder a la proclamación de los candidatos de los distritos vacantes. A pesar de lo que se ha insistido cerca de él, Sr. Domínguez Pascual se niega a aceptar el cargo de gobernador del Banco de España. El presupuesto de mi departamento dijo el Sr. Burgos está adelantado.

e Barcelona

Madrid 15

Arreglo para dos años. Participación en los beneficios. Dicen de Barcelona que en el café Reunión celebraron una reunión los banqueros y otros. Estos conferenciaron con Francisco Mira trazando las bases de un convenio. Según este convenio que durará dos años, los obreros comprometen a no declarar ninguna huelga, y los patronos se comprometen a no declarar ninguna huelga, y los patronos intensificarán el trabajo en este tiempo y al terminar los sindicatos exigirán a los patronos participación en los beneficios.

ANUNCIOS

Venta voluntaria

Se hace de la casa núm. 60 de la Rúa de San Pedro, frente a la Capilla del mismo nombre; libre de toda pensión. Del precio y condiciones informarán en la Azabachería, 5.

Escuela Militar Oficial

(GRATUITA)

Los mozos que deseen adquirir la instrucción militar en el curso que dará principio en 1.º de Octubre próximo deben solicitarlo en el acial Septiembre; el Comandante Director Sr. Roldán J. de la Caja de Recluta, o el Teniente Profesor Sr. Federico del Regimiento Zaragoza núm. 12.



Angel Villar Pellit

CIRUJANO-DENTISTA

de la Facultad de Medicina de Madrid.

Dentista militar de esta plaza ESPECIALISTA EN DENTADURAS SIN PALADAR Y PUENTES DE ORO Extracciones sin dolor ni peligro.

Cantón del Toral 2 pral.

(Frente a la Rúa Nueva).

TARTAMUDEZ

y

TARTAJEO

(De 10 a 60 años se curan siempre radicalmente)

Farfalla de los Sacerdotes

(Desaparece definitivamente en 15 días)

Mudos que oigan

Recuperan todos el lenguaje a cualquier edad)

Sordos jóvenes

(De 8 a 16 años: son curables el 97 por ciento)

Sras. SORDAS

Edad	Curación	Mejoría	Incurabilidad
De 5 a 15 años	90	9	1
> 15 a 40 >	75	20	5
> 40 a 60 >	66	24	10

SORDOMUDOS

(El 50 por 100 aprenden a hablar claramente valiéndose del oído)

Escríbase al

Instituto de Tartamudos y Sordos

MADRID.—Calle García de Paredes, 88 hotel

Honorarios obtenida curación 3 20

Tarjetas de visita en la imprenta de este periódico y toda clase de impresos. Precios módicos

Allet

Cirujano-Dentista

Rúa del Villar, 50, Pral.

Carlos Allones Roffignac

LICENCIADO EN DERECHO

Procurador de los Tribunales

La Coruña. San Andrés 11-2.º

Vinos puros del Rivero

Se venden en el campo de San Clemente núm. 4, en el segundo despacho un riquísimo vino de uno de los mejores cosecheros D. José López Budino, de Ribadavia. Precio a 35 céntimos cuartillo. Cántara 46 reales. Probadlo y os convencereis.



VINO ONA

del Sr. ARISTEGUI ALIMENTO CEREBRAL Es el más poderoso de los fortificantes y tónicos conocidos. Magníficos resultados en la CONVALESCENCIA, DEBILIDAD e INAPETENCIA 3.50 PTS. BOTELLA

Empresa de Automóviles

“EL NOROESTE”

SERVICIOS DIARIOS

A LA CORUÑA.—Salida de Santiago (Senra 1), a las doce y media de la mañana.—Salida de Coruña, (Castelar 4), a las cuatro y media de la tarde.

A VIMIANZO.—Salida de Santiago a las ocho de la mañana.—Salida de Vimianzo, a las doce y media de la mañana.

A LA BAÑA.—(Dos servicios diarios). por LOS ANGELES, SANTA MINIA y NEGREIRA.—Salida de Santiago, a las ocho de la mañana y cuatro de la tarde.—Salida de la Baña, a las ocho de la mañana y tres de la tarde.

AUTOMOVIL BERLIET 40 H. P.

propio para omnibus se vende a toda prueba.

Razón: LESMES GUTIERREZ PREGUNTOIRO

POLICLINICA DE PARTOS

Establecida en la sala de Santa Ana del Hospital

Director: DON ANTONIO MARTINEZ DE LA RIVA

Asistencia gratuita a todas las mujeres pobres de Santiago

Sellos de caucho

Replacas esmaltadas

En la imprenta de este periódico

“La Esperanza”

Nueva empresa de automóviles modernos a Curtis

HORAS DE SALIDA: DE SANTIAGO, A LAS SIETE DE LA MAÑANA. DE CURTIS, EMPALMANDO CON LOS TRENES CORREOS.

Con el fin exclusivo de que el público que visita la Atenas Compostelana tenga en sus viajes comodidades y economía, nada regatea en su beneficio adquiriendo hermosos y modernos autos de las casas Hispania y Dihon.

El público verá las grandes ventajas que la empresa «La Esperanza» hace con relación a la otra que dueña de las carreteras y de las líneas directas a Curtis, Arzúa y Mellid, que cobraba precios muy elevados y sin contemplación alguna para los señores viajeros, hoy la nueva empresa «La Esperanza» que presta los mismos servicios indicados, hizo sus tarifas con un 50 por 100 de rebaja por los precios de la otra empresa.

La administración de «LA ESPERANZA» en Santiago, Senra núm. 1, bajos del Hotel de Francia en donde está instalada la de los automóviles el Aguilá a Curtis, al lado de la administración El Noroeste.—TELEFONO NUM. 187.

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

Compañía Anónima de Seguros

Capital social.	Pesetas 15.000.000'00
Capital desembolsado.	id. 3.750.000'00
Reservas en 31 Diciembre 1918 comprendidos los reaseguros.	id. 45.274.078'96
Pagado a los ASEGURADOS hasta 31 de Diciembre de 1918.	id. 84.915.551'27

Esta sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demas combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

Domicilio social, RAMBLA CATALUÑA, 18 y CORTES, 603. BARCELONA

Representaciones en toda España. Delegado en Santiago, VICENTE MORALES, Carrera del Conde, 17. Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría e Inspección de Seguros.

SANATORIO QUIRURGICO

DE

Santiago de Galicia

DIRECTORES

D. Angel Baltar Cortés

D. Manuel Varela Radío

Cirujano de número del Gran Hospital

Catedrático de Obstetricia y Ginecología de la Facultad de Medicina

En este Sanatorio, que responde en absoluto a las necesidades de la Cirujía moderna, se practican toda clase de operaciones quirúrgicas.

Se halla emplazado en el lugar más pintoresco y sano de Santiago, al lado del Paseo de la Herradura, y cuenta con gabinete de Rayos X, laboratorio de análisis clínicos, servicio facultativo permanente, cinco Hermanas de la Caridad, enfermero, de ambos sexos, calefacción, cuarto de baño, extenso jardín, etc.

Las pensiones son de 15 y 10 pesetas; y en su importe se incluyen, además de la alimentación, los medicamentos, el material curas, etc. Cuando acompañe al enfermo otra persona, la pensión de ambos será de 20 a 25 pesetas, según la habitación elegida. El importe de la operación o del tratamiento equivalente no está comprendido en la pensión.

Para más informes, dirigirse a uno de los Directores

Hijos de Francisco Deza

BANQUEROS VILLAGARCIA Y SANTIAGO

CASA FUNDADA EN 1850

Hacemos por cuenta propia y por comisión de terceros toda clase de operaciones bancarias.

Intereses que abonamos

En cuenta corriente.	1 por 100 anual
En depósito a plazo fijo de tres meses	2 > 100 >
Id., id., id., de seis meses.	3 > 100 >
Id., id., a mayor plazo.	convencional

Habiendo elevado los Agentes de Cambio y Bolsa, los precios de corretaje quedan variadas las condiciones que teníamos establecidas para las operaciones de Bolsa.

Cobramos pues ahora: Ptas. 0'20 céntimos por cada 100 ptas. comprada o vendida en cualquier Bolsa de España o del Extranjero. Cajas de alquiler para la guarda de Títulos, valores, documentos, alhas, etc., etc.

HORAS DE OFICINA: de nueve a dos y de cinco a ocho

Plaza del Toral, 2.—SANTIAGO

Invento maravilloso

Para volver los cabellos blancos a su primitivo color a los 20 días de dar una fricción diaria con el

Agua de Colonia "La Carmela"

No mancha ni la piel ni la ropa y su aplicación se hace con la mano, puede emplearse como perfume en el agua de labarse, en el pañuelo, etc., etc. SU ACCION ES DEBIDO AL OXIGENO DEL AIRE, es tan inofensiva que hasta puede beberse.

De los distintos preparados que se han presentado en el Ministerio de Higiene, de Buenos Aires, para su aprobación, sólo el Agua «La Carmela» ha sido declarada como buena e higiénica. 3,50 PESETAS FRASCO.

DENTALIX: la mejor preparación que existe, para blanquear la dentadura, fortificala, aromatiza el aliento y calma el dolor de muelas y dientes.

Pídase en las buenas Farmacias y Droguerías de la Región: En Madrid, en los Depósitos de Especialidades Pérez Martín y Martín y Durán y en la Farmacia del Dr. Mateos Mayor 23. En Santiago en casa de su autor Nemesio López Caro, Auxiliar de la Facultad de Farmacia.

Tarjetas de visita a precios módicos

Se reciben en las oficinas de este periódico hasta las cinco de la tarde.
Tarjetas de visita, precios módicos y los más de un tipo.

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de

ESTÓMAGO

desarreglos intestinales (diarreas estreñimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del

DIGESTÓNICO

Depositarlos Pérez, Martín, y C. Madrid.

POLICLINICA DE PARTOS

Establecida en la sala de Santa Ana del Hospital

Director: DON ANTONIO MARTINEZ DE LA RIVA

Asistencia gratuita a todas las mujeres pobres de Santiago

GUARDIA PERMANENTE

Sellos de caucho
Rótulos esmaltados

En la imprenta de este periódico

COLORES PÁLIDOS

ANEMIA

DEBILIDAD EXTENUACION
AGOTAMIENTO de las FUERZAS, etc.
curadas radicalmente por el

HIERRO BRAVAIS

Todas Farmacias y 130, r. Lafayette, París. — Folleto gratis.

ANEMIA



OXI-CREMA FARADOR

PIEL Única que cura GRANOS, ACNÉS, FORÚNCULOS, HERPETISMO, PELAGRAS, SARNA, URTICARIA, GRIETAS, SARPULLIDO, ROZADURAS, QUEMADURAS, ERISIPELAS, SABAÑONES y demás enfermedades de la piel.

TUBO: 1,25 Y 3 PESETAS



VINO Y JARABE DUSART

al Lactofosfato de Cal

EL JARABE DE DUSART se prescribe a las nodrizas durante la lactancia, a los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anémia, colores pálidos de las jóvenes, y a los enfermos durante el embarazo.

EL PALUDISMO, MALARIA, FIEBRE INTERMITENTE, ETC. DESAPARECEN CON LAS PILDORAS DE LOS MOSQUITOS (PLASMODIUNCIDINA)

DEL DR. R. CAMACHO

Tomando tres PILDORAS de los MOSQUITOS diariamente se previene en absoluto de toda infección gripal

SE VENDEN CAJAS 1/2 Y 1 CAJA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

PEDIDOS al Repret. Gral. - MAYOR 23 - MADRID

LAS NOVEDADES




LONGINES

el mejor reloj de precisión

De venta en todas las buenas relojerías.

SERVICIOS

DE LA

Compañía Trasatlántica



Líneas al Río de la Plata y al Brasil

El de Septiembre de 1918 saldrá de Barcelona, el de Málaga y el de Cádiz, el vapor

Reina Victoria Eugenia

para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Salida de la Coruña salvo contingencias, el de el vapor

León XIII

para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Líneas a Antillas

El de Septiembre saldrá de Bilbao, el de Santander, el de Gijón y de la Coruña, el vapor

Alfonso XII

para la Habana. Admite carga y pasaje.

Línea de Filipinas

Salvo contingencias, el vapor

Antonio Lopez

saldrá de Barcelona para Manila a primeros de Septiembre.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

Informará en la Coruña

Agencia de la Compañía Trasatlántica



SOLUCIÓN BENEDICTO

DE GLICERO-FOSFATO DE CAL, CON

CREOSOTAL

Infalible contra la Tuberculosis, Catarros crónicos, Bronquitis y Debilidad general.

Depósito: Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y de venta en principales farmacias y droguerías.



LA UNION Y EL FENIX ESPANOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: Dose millones de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

Cincuenta y cinco años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS DE VALORES.—SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Subdirector en esta provincia, D. Eduardo García de Dios, Cantón Grande, bajo, y D. José Llorens Díaz, Plaza de Orense 3, principal.—La Coruña.

AGENTE EN SANTIAGO

Modesto Daviña.—Cervantes, 22 y Calderería, 26.

WARRINGTON DE BISHOP.



El Citrato de Warrington de Bishop es el mejor refresco que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago e intestinal.

Inventado en 1887 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bishop, Ltd., 35 Spelman Street, London.

El ter...
empañac...
diarias d...
ha entra...
a descen...
sus oscil...
derados.
Entra...
pulmon...
ducta, el...
pos pare...
nervios...
más fluid...
libre en...
ne al trat...
Y can...
tud que...
clicione...
hemos...
columnia...
nuestro...
ascenden...
hasia dor...
conducir...
respirar.
El enca...
para la s...
vestido a...
ble a la h...
difícil la...
escasez d...
de los tra...
minución...
gas, el e...
el acapar...
determin...
haber lle...
El rem...
únicamen...
Tabajem...
máximo...
jo de cad...
erse en...
mundial...
como har...
producid...
poco a...
rarse est...
nuestro...
dudar...
le, si no...
tos de u...
permita...
atmósfera

Nota

UN C

Los ge...
vez en cu...
toy, que...
tencia qu...
mercader...
Tolstoy...
escritos...
la educaci...
He aqu...
«Un m...
carne; per...
la calidad...
Así es...
contra el...
El Zar...
—¿Por...
El muji...
—Porq...
tres libr...
dos y de...
El Zar...
—Vam...
autor de...
El mu...
mandaba...
Hizo e...
viario q...
gal.

Dijo en...
—¿Con...
comerciar...
—Man...
de su esp...
fala.

Replicó...
—Está...
Español